

职业能力导向的高职院校会计虚拟仿真实训中心课程建设探讨

赵德良

(咸宁职业技术学院, 湖北 咸宁 437100)

摘要: 高职院校主要是培养技能应用型人才, 单纯地进行理论知识讲解并不能达到教学的效果和目的, 因此, 在院校建立既适应学校实际情况, 又实用的虚拟仿真实训中心(基地)尤为重要。本文对高职院校建立虚拟仿真实训中心的重要性、现阶段面临的问题和挑战、建设思路以及建设措施进行了简要的阐述。

关键词: 职业能力; 高职院校; 虚拟仿真; 实训中心

DOI: 10.12373/xdhjy.2021.12.4215

随着我国对高素质人才需求的不断增加, 长期以来一直被视为低端人才培养基地的高职院校面临着更大的挑战。面对这一情况, 一些高职院校开始引进虚拟仿真培训中心。实践证明, 虚拟仿真培训中心在培养学生的实践能力方面发挥着重要作用。

一、建立高职院校虚拟仿真实训中心的重要性

(一) 提升学生的实践能力

在当今的社会招聘中, 大多数用人单位对学生的实际工作经验都有强烈的要求, 尤其是在招聘专业性很强的职位时, 对工作经验更有很严格的要求, 这在无形中就给刚毕业的学生设置了一道高门槛。针对这一情况, 很多高职院校都在校内建立了虚拟仿真实训中心, 中心的构造几乎和现实工作情况一致, 虚拟出对应的工作流程、岗位环境等等, 让学生身临其境感受职场的魅力。咸宁职业技术学院就创新地建立了虚拟商业社会仿真实训中心, 该中心可同时容纳 1000 人实训教学, 是集大数据与会计、会计信息管理、金融管理等财经商贸类专业群的综合性实训基地, 很好地将现代金融业的经济环境、产业链、资金流动、部门流程等等现实工作中的场景一一呈现, 让学生足不出校就可以熟悉(或掌握)即将面临的工作环境, 在学生虚拟的环境中体验工作时即将面临的各种状态, 可以有效地培养学生的实际工作能力, 使学生在走出校门前, 可以最大限度地熟悉会计工作流程和方法。

(二) 提高教学效果

在传统的高职院校教学中, 教师们基本都是依靠课堂对学生讲解知识, 而且一般都是照本宣科, 没有真正的实践机会, 由于理论知识和实践教学没有很好地融合, 也就直接导致教学效果低下, 而在高职院校建立虚拟仿真实训中心则成为实现这一目标的途径之一。在中心, 学生不仅可以根据学到的理论知识进行虚拟实践, 提高在工作环境中的实践能力, 而且, 在这个拟仿真实训中心学生不会有太大的工作压力, 他们可以在掌握基本理论的基础上, 充分发挥自己的主动性, 将自己所想或者是想实践的内容进行实际操作, 即使错误了, 也不会有太大的问题(也可以及时校正), 同时学生还能够通过这一次错误的实践学习到更多的相关知识。虚拟仿真实训中心真正做到了用理论指导实践, 在实践

中进一步认知理论, 将理论与实践完美结合, 有效地提高了教学效果。

(三) 提高学生就业率

高职院校通过建立虚拟仿真实训中心, 建立了社会所需要的适岗人才培养体系并持续优化创新, 培养出懂业务、懂专业、懂操作、懂管理, 具备专业操作能力、综合应用能力、职业判断能力、辅助决策能力的“复合型”技术技能型人才, 而这样的人才正是当下社会最需要的。因此, 虚拟仿真实训中心的建立, 能够进一步提升学生的就业质量。

二、高职院校虚拟仿真实训基地建设面临的问题与挑战

(一) 顶层设计规划不合理

就现阶段的虚拟仿真实训基地建设情况来看, 由于没有专项的建设规范和技术标准作为建设参考, 导致高职院校中, 各个专业的实训室建设局限在本专业实训课程的需求, 在软硬件上没能考虑到专业学科之间的交叉性。这样的情况, 导致现阶段的虚拟仿真实训基地缺乏兼容性, 而且存在资源浪费的问题, 使基地建设功能存在重复性。此外, 目前高职院校的虚拟仿真实训基地没能做好虚实之间的结合, 先虚拟后实际的教育模式在衔接上存在问题。这样的建设情况, 会出现虚拟仿真实训基地建设盲目建设的现象。

(二) 运行与共享机制不健全

高职院校的虚拟仿真实训基地, 集合了教学、科研和培养等多种应用功能, 这使得虚拟仿真实训基地在管理运行上较为复杂。管理者需要考虑管理运行环节的复杂性和管理过程的难度, 采取智能化的管理模式, 这一点将区别于传统的实训室管理模式。因此, 就现阶段高职院校虚拟仿真实训基地建设来讲, 基地的运行机制是建设过程中需要面对的挑战。

(三) 资源开发共享程度不够

高职院校的虚拟仿真实训基地, 在资源开发和共享上的程度上不够成熟, 导致虚拟仿真资源存在较大的缺口, 不能实现对课堂知识点的全覆盖。这样就导致虚拟仿真实训基地无法满足高职院校的日常教学需求, 这也反映出, 现阶段对高职院校虚拟仿真

实训基地建设的支持力度还不够。另外,虚拟仿真资源的开发难度较高,资金投入量较大,而且周期较长。再加上,各个开发商对虚拟仿真资源采取了保密措施,进一步阻碍了虚拟资源的共享。因此,对高职院校虚拟仿真实训基地的建设,需要考虑场所、设备以及系统和资源等的整体设计,突破这些限制,才能实现优质虚拟仿真实训资源的共享和便捷化应用。

三、高职院校虚拟仿真实训基地建设思路与指导思想

高职院校在建设虚拟仿真实训基地时,首先需要坚持以科学技术为引领,将虚拟和实际进行紧密结合。实现这一点,高职院校可以将先进的虚拟仿真技术,比如VR/MR等融入虚拟实训教学中,构建虚实结合和理实一体化的实训课程。这样能够让虚拟实训基地的仪器设备和能力达到先进水平,为高职院校的学生提供虚拟仿真实训学习的场所,进而实现高职院校建设综合性的实训服务平台。其次,结合高职院校的育人特点,在建设过程中,高职院校可以与企业之间进行合作,建立校企合作模式下的实训基地联合体,在虚拟实训基地实现企业化运营和社会化管理,这样能够保证虚拟仿真实训基地教育资源的开放性。这样的创新管理和运行模式,能够解决虚拟仿真实训基地建成之后存在的难点。此外,校企之间的联合,能够为高职院校提供部分建设资金,适当减轻高职院校的财务负担。另外,高职院校需要对虚拟仿真实训基地进行科学化的管理,可以通过成立专门的基地管理部门,并完善实训教师队伍,培养校企结合的专兼职师资队伍,提升虚拟仿真实训课程的教学效果。最后,高职院校需要发挥自身在传授知识上的引领作用,将虚拟仿真资源进行共享。同时,在此过程中积极对接高端产业,体现新技术与新模式,为实现其示范引领作用提供有力支撑。

四、高职院校虚拟仿真实训中心课程的建设

(一) 理论与实际相结合

在高职院校建立虚拟仿真实训中心,要严格遵循学校的实际情况,不可盲目自大,中心的课程体系要紧跟专业发展的步伐,以及社会对人才的需求性。例如,咸宁职业技术学院建立的虚拟仿真实训中心为学生提供了完善的商业社会环境,在中心的一楼建有创业书吧、ERP沙盘实训、财会职业能力养成中心等七个新商业生态体验中心;二楼建有企业和会计职业岗位认知实训室、会计实账训练中心等七个仿真实训室。学生可以在这里完整地体验职场生活。同时中心还构建数字化教学资源库,开展虚实结合交叉实训。中心引入的VBSE财务实践综合实训平台,将“模拟现实经营环境”作为教学实景,实现对企业管理的全景实训。咸宁职业技术学院结合院校实际情况,建立了符合学生需求的虚拟仿真实训中心,收到了预期效果。在2012-2019年连续八代表湖北省参加全国职业院校会计技能大赛,其中全国职业院校技能大赛(高职组)会计赛项一等奖3次(其2次全国第一名)、二等奖5次、行业赛一等奖6次、湖北省职业院校会计技能大赛一等奖(全省第一名)8次。

(二) 构建优质师资队伍

在招聘教师的过程中,院校应该充分考虑建立虚拟仿真实训中心的目的,因此,在招聘时,学校不仅需要招聘高学历、高职称的教师来到学校,还应该招聘一些工作经验丰富的教师到学校,给予学生进行指导和培训。现实中不难发现,很多高学历、高职称的教师,他们的理论知识十分丰富,科研成果也能上档次,但是他们的实践经验却并不丰富,因此,学校需要招聘一些工作经验丰富的“师傅型”教师,这些教师有的学历虽然不高,但是他们长期处于一线工作,分析问题和解决问题的实践经验和能力非常丰富。所以,高职院校的师资结构需要不断完善,只有这样,才能达到提高教学质量的目的,即培养出理论基础扎实、实践能力强、技术过硬的高素质人才。

(三) 推进校企合作

在高职院校建立虚拟仿真实训中心,无论是结构的建立还是课程体系的设置,都需要有经验丰富的团队进行指导,而企业就有这样的团队。在建立中心的过程中,学校可以与相对应的企业进行合作,可以聘请企业经验丰富的优秀员工参与到中心的建立中,对建设的方案提出有效的意见。中心建立完成之后,学校可以邀请优秀的工作人员到学校进行知识的讲解,也可以派遣教师或者学生到企业进行实践,还可以校企合作共同研发相应的课题。例如咸宁职业技术学院与用友新道科技股份有限公司联合成立“新道会计学院”、与北京东大正保集团开展会计专业现代学徒制试点班,结合目前教育部对学徒制的要求,深度剖析了现代学徒制对国家培养高素质技能型人才的重要性。共同推进校企合作,践行工学结合,造就新型会计人才,探索产教融合的新模式,协同开发了13个虚拟仿真软件,开发教学资源300G,实现专业课程全覆盖;主持国家级立体化教材数字化资源库建设2项,参与国家级专业教学资源库3项,获得省级教师教学能力大赛一等奖1项。同步形成了各课程的综合资源库。

五、结语

高职院校建立虚拟仿真实训中心,既能弥补教学中不能实训的现实情况,又能够共享教学资源,具有十分重要的意义。但是,虚拟仿真实训中心的建立,是一项十分系统的工程,并不能一蹴而就,还需要院校不断探索和实践,以确保中心的建立能够达到预期的目标和效果。

参考文献:

- [1] 黄秀霞,孙金平.浅析高职院校会计专业师资队伍建设[J].价值工程,2016(16):245-247.
- [2] 张建.物理虚拟仿真实验室的设计与开发[J].中国教育信息化,2009(13):22-24.
- [3] 焦红茹,谢春梅,虚拟仿真实训基地在高职教育中的应用探析[J].热带农业工程,2017,41(03):77-80.